



## Πρωθυπουργός ΘΑ ΣΥΓΚΡΑΤΗΘΟΥΝ ΟΙ ΔΑΠΑΝΕΣ

# Κυρώσεις ΔΕΚΟ στις



Ο Πρωθυπουργός με τον νέο υπουργό Εθνικής Οικονομίας κ. Π. Ρουμελιώτη αμέσως μετά την ορκωμοσία του παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας. Ο νέο υπουργός Εθνικής Οικονομίας μόλις ανέλαβε τα καθήκοντά του - σχετικό ρεπορτάζ σε γειτονικές στήλες - εξέφρασε την αισιοδοξία του για την πορεία της οικονομίας και υπογράμμισε το δυναμισμό των επιχειρήσεων ώστε να τηρηθεί η εισοδηματική πολιτική χωρίς αρνητικούς αντίκτυπους στην επιχειρηματική δραστηριότητα.

● Που δεν πειθαρχούν στον προϋπολογισμό

Το 1988 θα είναι καλή χρονιά, δήλωσε χθες ο Πρωθυπουργός μετά την ορκωμοσία των νέων υπουργών. Και πρόσθεσε, ότι δεν είναι αληθείς οι πληροφορίες πως τα σχετικά με γενναιοδωρίες θα υποσκάψουν την σταθεροποιητική πολιτική. Ακολουθούμε πιστά - είπε - όσα εξαγγείλαμε στη Θεσσαλονίκη τον περασμένο Σεπτέμβριο. Στο υπουργικό συμβούλιο, που άρχισε στις 11,15 και διήρκεσε 45', ο κ. Παπανδρέου διαβεβαίωσε, ότι η οικονομική πολιτική του 1988 θα κινηθεί στις ίδιες γραμμές με στόχο τη συγκράτηση των δαπανών κατά υπουργείο και κατά δημόσιο οργανισμό.

Όπως ανακοίνωσε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ο κ. Πρωθυπουργός μιλώντας στο υπουργικό συμβούλιο, ανέφερε ότι είναι αισιόδοξος για την πορεία της οικονομίας και εξήγησε πως στο τελευταίο ΑΣΟΠ παρέμεινε ανοικτό το θέμα ετεροχρονισμού της ΑΤΑ.

Μετά τη συνεδρίαση του ΑΣΟΠ αγγετέθη στους κ.κ. Σημίτη, Τσοβόλα και Κατηφόρη να εξετάσουν την περίπτωση αυτή και σε μετέπειτα επαφές που υπήρξαν η γραμμή που δόθηκε ήταν πως στο τέλος του '88 να καλύπτεται η απώλεια στα εισοδήματα των μισθωτών από τον πληθωρισμό.

Ο κ. Πρωθυπουργός τόνισε επίσης την ανάγκη να κρηθεί το ποσοστό του δημόσιου ελλείμματος σε σχέση με το ΑΕΠ εκεί που προβλέπει ο κρατικός προϋπολογισμός. Είναι ανάγκη - είπε - και θα το κάνουμε, να είμαστε σκληροί και άκαμποι με τις ΔΕΚΟ να κρατήσουν τις δαπάνες τους στα όρια του προϋπολογισμού. Σε περίπτωση παρεκκλίσεως ο κ. Πρωθυπουργός πρότεινε να εξετασθεί το ενδεχόμενο επιβολής κυρώσεων.

Συνέχεια στη σελ. 14

### Χρηματιστήριο

## Και χθες πτώση των μετοχών

● ΒΑΣΙΚΗ ΑΙΤΙΑ, ΤΟ 10%

Συνεχίζεται η πτωτική τάση στο Χρηματιστήριο Αθηνών, που σφειλάει στην επιβολή της έκτακτης εισφοράς 10% στα κέρδη των επιχειρήσεων. Η έκτακτη αυτή εισφορά, θα πρέπει να ανακληθεί.

Αυτό τόνισε ο πρόεδρος της Ένωσης Μετόχων Α.Ε. κ. Καραγκούνης, ο οποίος πρόσθεσε ότι, η έκτακτη εισφορά ενώ στην ουσία δεν προσδίδει σπουδαία έσοδα στον προϋπολογισμό, κάνει τεράστια ζημία.

Συνεχίζοντας ο πρόεδρος των Μετόχων είπε ότι, αν συνεχισθεί αυτή η κατάσταση, η μεγάλη εισοδηματική κεφαλαίων από το εξωτερικό που παρατηρήθηκε τους τελευταίους μήνες θα αντιστραφεί. Δηλαδή, θα έχουμε μεγάλη εκροή κεφαλαίων προς την Ελλάδα, αφού οι επενδυτές διαπιστώνουν, ότι η επένδυση σε χρεόγραφα είναι ζημιόγωνα.

Καταλήγοντας ο κ. Καραγκούνης, έκανε έκκληση προσωπικά προς τον

Συνέχεια στη σελ. 14



Χαμογελαστοί μπροστά στο φακό - στη χθεσινή αλλαγή φρουράς στο υπ. Εθνικής Οικονομίας - οι κ.κ. Σημίτης-Ρουμελιώτης. Ο νέος υπουργός χαρακτήρισε θετικό το έργο του προκατόχου του αλλά υποστήριξε ότι δεν μπορούσε να συνεχισθεί η εισοδηματική πολιτική της τελευταίας διετίας.

Ο κ. Ρουμελιώτης τόνισε χθες

## ΘΑ ΠΑΕΙ ΚΑΛΑ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

● Θα εφαρμοστεί η εισοδηματική πολιτική χωρίς κλυδωνισμούς

Εγκαταστάθηκε χθες και ανέλαβε τα καθήκοντά του ο νέος υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Παν. Ρουμελιώτης, ο οποίος πλέκοντας το εγκώμιο του προκατόχου του (το θετικό κλίμα οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στον κ. Σημίτη) μετέφερε ταυτόχρονα και την πρωθυπουργική γραμμή (η βελτιωμένη εισοδηματική πολιτική δεν πρόκειται να επιβαρύνει το κόστος παραγωγής, ενώ η οικονομική κατάσταση των επιχειρήσεων επιτρέπει την απορρόφηση της εισοδηματικής πολιτικής χωρίς κλυδωνισμούς).

### Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΕΒ ΤΟΝΙΖΕΙ:

## Βαρύ τώρα το κλίμα στις επιχειρήσεις

● ΣΟΒΑΡΗ ΖΗΜΙΑ, Ο ΕΚΤΑΚΤΟΣ ΦΟΡΟΣ

— Θα αυξηθεί 23.9% το ελλείμμα —

Ο Πρόεδρος του ΣΕΒ, κ. Θ. Παπαλεξόπουλος, απαντώντας χθες σε ερωτήσεις δημοσιογράφων για τις πρόσφατες εξελίξεις στην οικονομική πολιτική επισήμανε τα ακόλουθα:

«Με τις τελευταίες εξελίξεις στην οικονομική πολιτική έχει καταστεί σαφές ότι φτάσαμε πια στο σημείο όπου οι οικονομικοί στόχοι έχουν έλθει σε αντίθεση - για να μην πω σε σύγκρουση - με τους πολιτικούς στόχους.

Ο κ. Σημίτης, που παραιτήθηκε, είχε επιδιώξει με σταθερότητα και συνέπεια να κερδίσει πρώτα τη μάχη της Οικονομίας και, προφανώς, σκεπτόταν να κερδηθεί μετά η μάχη των εκλογών. Η επιλογή αυτή είχε αρχίσει να φέρνει και απτά αποτελέσματα τόσο μακροπρόθεσμα και μακροοικονομικά (ισοζύγιο πληρωμών εξωτερικού - το είπε και ο κ. Πρωθυπουργός στη Βουλή - ελλείμματα του δημοσίου τομέα, πληθωρισμός), όσο και μικροοικονομικά. Είχαν αρχίσει επενδύσεις, λαμβάνονταν νέες επιχειρηματικές πρωτοβουλίες,

είχαν αρχίσει νέες επιχειρήσεις να εισάγονται στο Χρηματιστήριο και η εισαγωγή ιδιωτικών κεφαλαίων από το εξωτερικό ήταν εντυπωσιακή.

«Τώρα, η τύχη όλων αυτών των επιτευγμάτων διακυβεύεται με τις τελευταίες κυβερνητικές ανακοινώσεις και αποφάσεις και φυσικά και με την παραιτήση του κ. Σημίτη.

Αυτό που διακυβεύει όλα αυτά τα

### Ο κ. Γκρος για τις πτήσεις της MALEV

● ΑΠΟ Β. ΕΛΛΑΔΑ

Ο Ούγγρος πρωθυπουργός κ. Γκρος συναντήθηκε χθες το απόγευμα με εκπροσώπους του επιχειρηματικού κόσμου, εξαγωγείς και αρμόδιους των μεγάλων κρατικών επιχειρήσεων και αντάλλαξε γνώμες

Συνέχεια στη σελ. 14

επιτεύγματα είναι η νέα κυβερνητική πολιτική, όπως εκφράστηκε τόσο - και κυρίως - με τον κρατικό προϋπολογισμό, όσο και με τη νέα φορολογία και τη νέα εισοδηματική πολιτική. Αυτά κινδυνεύουν να ανατρέψουν πλήρως την ηρεμία μέχρι τώρα πολιτική.

«Ενδεικτικά για τον προϋπολογισμό θα θέλαμε να αναφέρουμε τα εξής: Τα έσοδα θα είναι 20% πάνω από πέρσι, τα έξοδα θα είναι 21,8% αυξημένα. Δηλαδή μιλάμε για ρυθμούς αύξησης εσόδων και εξόδων διπλάσιους του προβλεπόμενου πληθωρισμού. Το ελλείμμα θα αυξηθεί κατά 23,9%, δηλαδή θα έχουμε νέα αύξηση του ελλείμματος του δημοσίου τομέα, σε απόλυτα μεγέθη. Οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού θα είναι κι αυτές αυξημένες κατά 21,7%, ως ποσοστό δε του ΑΕΠ, θα αυξηθούν από το 44% που ήταν το '87, στο 47% το '88. Αρα, σαφώς πρόκειται για προϋπολογισμό αντιαναπτυξιακό. Μ' αυτό τον τρόπο όμως επεκτείνονται ο δημόσιος τομέας, τα ελλείμματά του και οι καταναλωτικές του δαπάνες.

«Ειδικά για την έκτακτη εισφορά

Συνέχεια στη σελ. 14

Παρουσιάζοντας τον κ. Ρουμελιώτη ο απερχόμενος υπουργός κ. Κ. Σημίτης είπε ότι ο νέος υπουργός Εθνικής Οικονομίας έχει μεγάλη εμπειρία, έχει δουλέψει πολλά χρόνια στο υπουργείο, ξέρει πολύ καλά τα προβλήματα, έχει δώσει λύσεις κι έχει χαράξει σωστές κατευθύνσεις.

Ο κ. Σημίτης πρόσθεσε ότι πιστεύει πως ο κ. Ρουμελιώτης «σ αυτές τις στιγμές θα μπορέσει να βρει το δρόμο για να ξεπεράσει τα όποια προβλήματα υπάρχουν». Ο κ. Σημίτης ευχήθηκε καλή επιτυχία στον νέο υπουργό και είπε ότι θα είναι στο πλευρό του για οποιαδήποτε βοήθεια και συμπαράσταση χρειαστεί.

Στη συνέχεια παραθέτουμε τα βασικά σημεία των ομιλιών στην

Συνέχεια στη σελ. 14



Νικ. Ακριτίδης

## Θα συνεχισθεί ο διάλογος

● ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ-ΤΑΞΕΩΝ

Η ίδια εμπορική πολιτική θα συνεχισθεί στο υπουργείο Εμπορίου και με τον νέο υπουργό κ. Ν. Ακριτίδη, που ανέλαβε χθες τα καθήκοντά του. Ο κ. Ακριτίδης, πήρε τη θέση του κ. Ρουμελιώτη, ο οποίος τοποθετήθηκε στη θέση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας, μετά την

Συνέχεια στη σελ. 14

### Εμποριο

## ΑΝΑΓΚΑΙΑ Η ΠΑΡΑΤΑΣΗ

Παράταση των προθεσμιών που προβλέπονται για την εφαρμογή του νέου νόμου για τις επαγγελματικές οργανώσεις μετά την τελευταία τροποποίηση του ζητεί η Ένωση Εμπορικών Συλλόγων Ελλάδος, με το ακόλουθο τηλεγράφημά της προς τον υφυπουργό Εμπορίου κ. Γ. Δασκαλάκη:

«Η κατάθεση του νομοσχεδίου για την τροποποίηση του ν. 1712/87 ως προς τα μέλη των Επαγγελματικών

Συνέχεια στη σελ. 14

### ΚΑΙ ΟΙ ΤΗΛΕΟΡΑΣΕΙΣ

## Να μεταταγούν σε «ήπιο» ΦΠΑ

● Ζητεί το εμπόριο

Να μεταταγούν και οι τηλεοράσεις στο χαμηλότερο συντελεστή ΦΠΑ, ζήτησε χθες ο Εμπορικός Σύλλογος Αθηνών.

Ο ΕΣΑ ζητεί την προσωπική παρέμβαση του υπουργού Οικονομικών κ. Δημ. Τσοβόλα, προς τον οποίο απέστειλε το ακόλουθο έγγραφο: «Σας μεταφέρουμε την σφραγίδα των διαμαρτυριών που κατακλύζουν τον Ε.Σ. Αθηνών από τα μέλη μας εμπόρους ηλεκτρικών συσκευών με αφορμή την πρόσφατη απόφασή σας περί μετατάξεως ορισμένων

Συνέχεια στη σελ. 14

### Απο τα ΕΒΕ

## ΕΞΕΤΑΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΕΣ

Συνεδρίασε χθες στο ΕΒΕΑ η διοικητική επιτροπή της Ενώσεως των ΕΒΕ Ελλάδος και ασχολήθηκε με το νομοσχέδιο του υπουργείου Εμπορίου, που αναμορφώνει την επιμελητηριακή νομοθεσία.

Ιδιαίτερα συζητήθηκαν οι τροπολογίες που έγιναν στο Ν.Σ., το οποίο βρίσκεται τώρα στην αρμόδια Κοινοβουλευτική επιτροπή και οι οποίες αφορούν συγκεκριμένα:

Συνέχεια στη σελ. 14

# Επικρίσεις Μητσοτάκη

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Συνεδρίασε χθες το πρωί υπό την προεδρία του κ. Κ. Μητσοτάκη η κεντρική επιτροπή της Νέας Δημοκρατίας. Μετά την εισήγηση του προέδρου του κόμματος κ. Κ. Μητσοτάκη μίλησαν πολλά μέλη της κεντρικής επιτροπής.

Οι κ.κ. Φ. Χρηματοπούλος, Χ. Πασιόκας, Δ. Κόρσος, Ευστ. Παπαευστρατίου, Δ. Γραικιώτης, Αρ. Μιμής και Γ. Πατσόγιαννης αναφέρθηκαν στον νέο κανονισμό λειτουργίας της ΟΝΝΕΔ και διατύπωσαν παρατηρήσεις στις οποίες απάντησε ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ κ. Γ. Βουλγαράκης. Την συζήτηση επί του θέματος αυτού έκλεισε ο κ. Κ. Μητσοτάκης και η κεντρική επιτροπή ενέκρινε ομόφωνα τον νέο κανονισμό λειτουργίας της ΟΝΝΕΔ. Εγινέ κατόπιν ευρεία συζήτηση επί της εισηγήσεως του προέδρου του κόμματος η οποία εγκρίθηκε ομόφωνα.

Μιλώντας ο κ. Μητσοτάκης είπε μεταξύ άλλων:

Με μια δραματική πολιτική συγκυρία, με μια κρίσιμη συγκυρία συμπίπτει η σημερινή σύνοδος της κεντρικής μας επιτροπής. Μια πανικόβλητη κυβέρνηση κατέθεσε έναν προϋπολογισμό που τον ονόμασα προϋπολογισμό καταστροφής. Η κυβέρνηση έδειξε με τους χειρισμούς των ημερών αυτών την απόλυτη ανευθυνότητά της. Έχει κανείς το αίσθημα ότι αυτοσχεδιάζουν πάνω στα μεγάλα θέματα της κυβερνητικής πολιτικής και ειδικότερα στην οικονομική πολιτική. Τρεις φορές άλλαξαν πολιτική μέσα σε ελάχιστες μέρες. Αρχικά περάσαμε τη φάση της ευφορίας, επρόκειτο να γίνουν διευκολύνσεις στα ιδιωτικά αυτοκίνητα κατ' εφαρμογήν της πολιτικής που η Νέα Δημοκρατία είχε πρώτη εξαγγείλει και την οποία το ΠΑΣΟΚ τότε είχε αναθεματίσει. Επρόκειτο να ακολουθηθεί μια ανετότερη εισοδηματική πολιτική. Πολλοί είχαν πιστέψει σ' αυτές τις εξαγγελίες. Και απότομα ήρθε η κατάθεση του προϋπολογισμού και η διάψευση των ελπίδων. Επροτάθη μια οικονομική πολιτική σφιχτή, μια εισοδηματική πολιτική που συνέχιζε σκληρότερη ακόμα τη λιτότητα. Και αυτό προκάλεσε εξέγερση όπως ήταν φυσικό και μέσα στο κόμμα του ΠΑΣΟΚ και στα όργανα τα δημοσιογραφικά τα δικά του και σε ολόκληρο τον ελληνικό λαό, με αποτέλεσμα μέσα σε ένα 24ωρο ο Πρωθυπουργός να αλλάξει κατεύθυνση του σκάφους, να έρθει στη Βουλή και λέγοντας ότι κάνει διορθωτική παρέμβαση να μεταβάλει για τρίτη φορά την πολιτική που είχε εξαγγείλει και να αναγγείλει μια ηπιότερη εισοδηματική πολιτική. Αποτέλεσμα ήταν ότι ο αρμόδιος υπουργός, κ. Κώστας

Σημίτης, ίσως ένας από τους ελάχιστους σοβαρούς και υπεύθυνους υπουργούς του ΠΑΣΟΚ, παραιτήθηκε και απήθυνε μια επιστολή στον Πρωθυπουργό. Χθες στη Βουλή είπα ότι σκληρότερο κείμενο από την επιστολή αυτή δεν έχω ποτέ μου αναγνώσει.

Έχουμε κατά συνέπεια έναν πλήρες αλαλούμ, μια ολοκληρωτική έλλειψη πολιτικής, έναν Πρωθυπουργό, ο οποίος δείχνει πολύ χαμηλό πολιτικό ήθος. Διότι, ούτε λίγο, ούτε πολύ, ως αν τίποτε να μη συνέβαινε, ο Πρωθυπουργός εκφράζει την ευαρέσκειά του για την πολιτική που ο Κώστας Σημίτης επεχείρησε να ακολουθήσει, περιορισμού των ελλειμμάτων του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Πολιτική που εν τούτοις αυτός ανέτρεψε και τον οδήγησε σε παραίτηση και τον συγχαίρει εκ των υστέρων. Είναι θλιβερό και κωμικό το φαινόμενο. Αυτό το φαινόμενο της αρχής ενός ανδρός ο οποίος ασχολείται μόνο με την προσωπική του επιβίωση και με την κομματική επιβίωση είναι θλιβερό και επικίνδυνο. Και ο ελληνικός λαός γνωρίζει ποιος είναι ο μεγάλος υπεύθυνος. Ο μεγάλος υπεύθυνος είναι ένας. Είναι ο Πρωθυπουργός.

Στον τομέα της οικονομίας έχουμε μια αδιαμφισβήτητη μείωση του εισοδήματος των Ελλήνων εργαζομένων. Αναφέρομαι στους εργάτες και στους υπαλλήλους του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα. Μπορεί να συζητούμε για το ποσοστό της μείωσης αν είναι 12% που λέει η κυβέρνηση ή αν είναι τουλάχιστον 15% που λέμε εμείς. Βέβαιο όμως είναι ότι υπάρχει κατά τα δύο τελευταία χρόνια, για πρώτη φορά στη νεώτερη ελληνική ιστορία. Και βέβαιο είναι ότι θα υπάρξει μείωση του πραγματικού εισοδήματος και τον επόμενο χρόνο το 1988. Δεν χρειάζεται πολλή ανάλυση για να το διαπιστώσει κανείς.

Μια άλλη παρατήρηση νομίζω ότι είναι πολύ σημαντική. Για πρώτη φορά διαπιστώνεται πλέον και γίνεται συνειδητή ότι μειώνεται και το αγροτικό εισόδημα στην Ελλάδα. Τα δύο χρόνια, πέρσι και φέτος, μειώθηκε το αγροτικό εισόδημα τουλάχιστον κατά 12%. Και δεν υπάρχουν καλύτερες προοπτικές για τον επόμενο χρόνο, τουλάχιστον από απόψεως οικονομικών αγαθών, για τον αγρότη.

Σε αυτά, όμως, πρέπει να

Συνέχεια στη σελ. 14

Ετσι τα ειδε ο Τακης

ΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΛΟΓΩ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΕΙΣΦΟΡΑΣ



